Sachsischer Landtag DRUCKSACHE4/ 5715

4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der / des Abgeordneten Mirko Schmidt
fraktionslos

Thema: Geothermie - umweltfreundliche und regenerative Alternativenergie

Fragen an die Staatsregierung:

1. Welchen prozentualen Stellenwert nimmt die Geothermie als Energiealternative
gegeniiber bislang genutzten Energietrdgern im Freistaat Sachsen ein?

2. Welche Griinde wiirden gegen eine Forcierung der Geothermie im Freistaat
Sachsen sprechen?

3. Konnte man sich vorstellen, Erdwarme so zu férdern, wie die Windenergie unter der
rot - griinen Regierung geférdert wurde, zumal ihr Vorteil in der standigen
Verfligbarkeit 24 Stunden lang, Tag fur Tag liegt?

4. In welchem prozentualen Verhaltnis nehmen sich im Freistaat Sachsen
nachstehende Energietrager in ihrer Nutzung aus? (Warmepumpe/Erdwérme,
Pellets, Stlickholz, Hackschnitzel, Erdgas, Biogas, Fernwarme/Nahwérme,
Flussiggas, Ol, Stromdirektheizung, Stromnachtspeicher)

5. In welchem prozentualen Verhaltnis nimmt sich im Freistaat Sachsen die
Energiegewinnung bei Kernenergie, Kohle, Solar, Windkraft, Wasserkraft aus?
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Mirko Schmidt, fraktionslos
Drs.-Nr.: 4/5715
Thema: Geothermie - umweltfreundliche und regenerative Alternativenergie

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Klei-
ne Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welchen prozentualen Stellenwert nimmt die Geothermie als Energie-
alternative gegeniiber bislang genutzten Energietrigern im Freistaat
Sachsen ein?

Geothermische Energie wird im Freistaat Sachsen zur Heizung und Raumklimatisie-
rung genutzt. Geothermie deckt etwa 0,2 % des Nutzwérmebedarfs des Wohnungsbe-
stands. Der Anteil der Geothermie am gesamten Endenergieverbrauch betrégt etwa
0,04 % (vorldufige Werte fiir 2004).

Frage 2: Welche Griinde wiirden gegen eine Forcierung der Geothermie im
Freistaat Sachsen sprechen?

Auf die Antwort zur Kleinen Anfrage DS/04150 ,,Geothermie in Sachsen® wird ver-
wiesen.

Frage 3: Konnte man sich vorstellen, Erdwiirme so zu fordern, wie die Wind-
energie unter der rot-griinen Regierung gefordert wurde, zumal ihr
Vorteil in der stiindigen Verfiigbarkeit 24 Stunden lang, Tag fiir Tag
liegt?

Das Erneuerbare-Energien-Gesetz (EEG) sieht die Férderung von Strom aus Geother-
mie (§ 9 EEG) ebenso wie von Strom aus Windkraft (§ 10 EEG) vor.
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Anlagen zur Nutzwérmeerzeugung unter Verwendung von Erdwérme sind, wie im
Ubrigen auch andere Wirmepumpensysteme, am Markt etabliert und werden zuneh-
mend wirtschaftlich.

Frage 4: In welchem prozentualen Verhiiltnis nehmen sich im Freistaat Sachsen
nachstehende Energietriiger in ihrer Nutzung aus? (Wirme-
pumpe/Erdwiirme, Pellets, Stiickholz, Hackschnitzel, Erdgas, Biogas,
Fernwirme/Nahwiirme, Fliissiggas, o1, Stromdirektheizung, Strom-
nachtspeicher)

Siehe Antworten zu den Fragen 1 und 5. Dariiber hinaus liegen keine Daten vor.

Frage 5: In welchem prozentualen Verhiltnis nimmt sich im Freistaat Sachsen
die Energiegewinnung bei Kernenergie, Kohle, Solar, Windkraft, Was-
serkraft aus?

Nach vorldufigen Berechnungen des Statistischen Landesamtes des Freistaates Sach-
sen fiir das Jahr 2003 haben die einzelnen Energietriger folgenden Anteil am Primir-
energieverbrauch: Braunkohle 44,1 %, Steinkohle 0,7 %, Gase 22.9 %, Mineralole
37.7 %, erneuerbare Energien ca. 1,4 %, Sonstige ca. 1 %, Stromaustauschsaldo -
7.8 % (Stromexport). Der Anteil erneuerbarer Energien am Stromverbrauch in Sachsen
betrug im Jahr 2005 ca. 10,5 %. Im Einzelnen entfielen auf Windkraft 6,1 %, auf Was-
serkraft 1.4 %, auf Fotovoltaik 0,01 % und auf Biomassenutzung 3 % (vorldufige
Angaben).

Mit freundlichen Griifien
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